

El Baluarte

Suscripción.—Sevilla: Un mes, 2 ptas.—
Un año, 20 ptas.—Provincias: Tres meses, 7,50
ptas.—Un año, 25 ptas.—Pago adelantado.
Número atrasado, 25 céntimos de peseta

DIARIO REPUBLICANO

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 97.

Sevilla.—Viernes 27 de Abril de 1900

AÑO XXIV.

EL 1.º DE MAYO

Se aproxima la fecha fatídica que ha de coincidir con acuerdos de trascendencia de las clases adineradas, organizadas ya en partido político.

El Gobierno se prepara á hacer uso de los recursos á que apelan los poderes cuando no están apoyados por la opinión; hace funcionar el telégrafo y el teléfono para ponerse en comunicación con sus delegados y representantes; el ministro de la Gobernación no se moverá de su puesto, suspendido ya el viaje que á Cádiz tenía proyectado. Todo hace esperar emociones fuertes para la próxima semana.

Quien siembra vientos recoge tempestades. Esto le ha sucedido á Silvela.

El movimiento obrero del 1.º de Mayo había decaído en importancia, y la conmemoración de este día quedó reducida en los últimos años á algún que otro discurso en lugar cerrado. Pero vino Silvela; alentó las huelgas para contrarrestar la fuerza de industriales y comerciantes; satisfizo exigencias y dió órdenes á sus subordinados para fomentar el movimiento de las clases trabajadoras, sin detenerse á reflexionar que había en algunas huelgas un carácter egoísta tan acentuado, que, sirviendo de estímulo á otras asociaciones, llegaría el momento en que el conflicto pudiera no tener solución; y á este caso hemos llegado.

Los obreros, que siempre se quejan con razón, porque son los más dignos de atención, han sido impulsados y empujados á empresas aventuradas, para matar el estado de alarma del país, haciéndoles perder la idea de patria, la noción de libertad y borrando la emulación á la cultura y á los fines puramente morales de la sociedad, para distanciarlos de soluciones extremas, haciéndoles renegar de la política y volver la espalda á los partidos republicanos.

Muchas asociaciones han comprendido la jugada y no han caído en el lazo; es decir, mantienen vivos sus ideales y esperan de ellos su progresivo mejoramiento moral y las soluciones que, mejorando su vida material, les eleven al nivel de verdaderos ciudadanos y hombres libres.

No sólo de pan vive el hombre. Fomentando la moral y haciendo efectivo el derecho por medio de instituciones jurídicas, económicas y de carácter social, se llega al verdadero conocimiento de los deberes y al mejoramiento de las necesidades materiales, en justa ponderación con la vida moral y del trabajo y con los derechos del bracero. Este es, pues, el verdadero camino de redención y de emancipación, y no el espinoso que ha marcado el Gobierno otorgando ciertas concesiones contra los patronos, á cambio de vergonzosas concesiones hechas á estos, no por atenciones á las demandas del obrero, ni por defender los intereses del patrono, sino para conjurar cualquier riesgo que pudiera venir que afectara al régimen, único objetivo que persiguen los gobiernos de la restauración y de la regencia.

La patria, para el poder público, está circunscrita al Estado, tirano y absorbente en sus manos.

Los intereses de obreros y patronos, y de todos los ciudadanos españoles supeditados siempre á las conveniencias del sistema, todo es para ellos secundario ante el sostenimiento del privilegio monárquico.

Pero los hombres y los partidos y las asociaciones libres de los desastres, no contaminados con los vicios del régimen, exentos de toda culpa en los desastres y en la bancarrota nacionales, atentos al sentimiento de Patria y al amor de nuestros conciudadanos, debemos dar la voz de alerta á las clases trabajadoras para que no se dejen arrastrar por esos caminos de perdición y de deshonra. Tras de los mimos y los halagos de los gobernadores de las provincias, está la metralla, y con la metralla el retroceso á tiempos pasados, y la desolación y el luto en vuestros honrados hogares.

Hay horizontes muy grandes en la vida moderna para la realización de vuestras justas y nobilísimas aspiraciones, para el completo desenvolvimiento de la actividad; pero elevando la

vista al ideal, merced á la conquista de la libertad y del derecho, al calor de instituciones adecuadas á la dignidad y á la salud de los pueblos modernos. Por estos caminos llegaréis, y llegaréis con paso firme y sin temor á retrocesos, á vuestra completa emancipación.

La patria es un sentimiento que no podéis borrar y que debe estar vivo siempre en vosotros, y á la que debemos el sacrificio de nuestra vida; la familia, sin ella, no podría vivir, sino retrocediendo á la época nómada, que borra hasta el sentimiento del propio hogar.

La patria, sin la libertad, no es otra cosa sino el imperio y la dominación de unos cuantos señores contra millones de esclavos; sin la libertad no seréis libres ni instruidos. La libertad necesita para su desenvolvimiento órganos adecuados que, emanando de la mayoría de los ciudadanos, garanticen el derecho y distribuyan la justicia.

Con la República, garantizada por los principios íntegros de la democracia, conquistaréis el derecho y llegaréis á dignificaros y emanciparos. La monarquía os otorgará concesiones por conveniencia ó por miedo, mientras indirectamente servís su causa ó sus intereses, pero como una gracia, como un favor; mas así que seáis un estorbo, ó que no sea necesario su concurso, cerrará con toda la fuerza de su poder contra vosotros.

Ahora, elegid.

A. A.

Murmuraciones

Ayer celebró la familia fusionista sevillana su reunión de francachelas en el Guadalquivir.

Es decir, flotando sobre las aguas como la canastilla en la que apareció Moisés al mundo.

Con tan fausto motivo, ayer comieron y bebieron familias enteras á costa del munífico y benéfico Marqués de Paradadas.

El Sr. D. Segismundo Moret no pudo hablar de política.

Se le ordenó desde Madrid que no prometiera bienandanzas futuras á plazo corto, porque, al parecer, la cosecha de destinos todavía está verde.

Y para decir que el Sr. Sagasta es la primera lumbrera del partido liberal y el la segunda, y Romanones la tercera, el Sr. Moret se declaró afónico de real orden.

No así el travieso Polo de Lara, quien, quisieron ó no quisieron, pronunció su arenga y dió sus vivas entusiastas.

—¡Viva Sagasta!

—¡Viva Romanones!

—¡Viva Francos Rodríguez!

Y al Sr. D. Gaspar de Atienza, Marqués de Paradadas, que era quien pagaba el gasto y *¡ta la comía!*, ¡nadá!

—¡Pa que vayas abriendo los ojos, Marqués!

La Unión Nacional parece que trae algo más que preocupado al gobierno del Sr. Silvela.

Los gobernadores de provincia han recibido órdenes terminantes para que, inmediatamente que un periódico, haciéndose eco del Directorio de dicho partido, aconseje la resistencia al pago, sea entregado á los tribunales por primera providencia, sin perjuicio de que sus redactores sean fusilados á la segunda.

Como el gato escaldado del agua fría huye, nosotros nos cuidaremos mucho de aconsejar nada.

Porque nos hacemos la siguiente consideración:

Si los contribuyentes no pagan los servicios del Estado, todos los Arzobispos, todos los generales, todos los ministros, exministros, etcétera, van á presentar la dimisión.

Y entonces, ¿qué va á pasar aquí?

—¿Qué va á ser de la Patria, de la querida Patria, sobre la que viven y medran tantos bigardones?

No puede ser.

Ese acuerdo de la Unión Nacional es una aberración que nos llevaría á la anarquía más deplorable.

¡Protesto!

Ha muerto el marqués de Oviedo dejando por heredera á una sobrina que tiene, no sé si guapa ó si fea. El capital es decente: ¡nueve mil duros de renta! Solteros, abrid los ojos, por si la chica es soltera.

Para todo encontramos los españoles solución equitativa.

Verán ustedes cómo se compra el tabaco sin que los estanqueros saquen propina:

«Un fumador de Málaga ha tenido la ingeniosa idea de solucionar de una manera satisfactoria para todos el problema de abonar la cantidad justa para aquellos que compren un cigarro de doce céntimos y medio.

La solución es la siguiente: Con entregar, á cambio de un puro, 12 céntimos en calderilla y dos sellos de un cuarto de céntimo, queda cualquier fumador como las propias rosas, sin deber nada á nadie y pagando al arrendatario en su propia moneda, pues la misma Tabacalera tiene el monopolio del Timbre.»

Pero... llega usted á un estanco y trata de hacer esa operación, y le contesta el expendedor de la Arrendataria:

—Usted dispense, caballero. Yo no compro sellos.

—Entonces, ¿cómo le pago á usted?

—Dándome medio céntimo de más.

—¡Eso es un robo!

—¡Eso... eso es precisamente! ¡Si la Tabacalera lo ha hecho con esa intención! Ella lo monopoliza todo, y entre las monopolizaciones más ventajosas está la monopolización de los medio céntimos, ¡que es el colmo! Porque monopolizar una moneda que no existe, y obtener ganancias, es la suprema genialidad dentro de la economía político-mercantil.

**

El Alcalde de la Corte ha dado orden terminante para que no tiendan ropa los vecinos en las calles de la villa por balcones y ventanas como antes.

—Bueno, ¿y dónde la tendemos?— se preguntan las comadres.

Y á pregunta tan sencilla no contesta aquel Alcalde,

y yo creo que ha debido por cortesía contestarles que las tiendan en el suelo ó debajo de los catres,

si no tienen otro sitio donde entre más sol y aire.

Ese alcalde es la parodia de nuestros Gobiernos graves:

toman las resoluciones á bultuntún, como caen,

y que cada cual se arregle y se fastidie, ó se mate.

—¡Hágase lo que yo digo,

aunque sea un disparatel!

**

Ya ha aparecido el tío Paco con la rebaja en el ministerio que ocupa el Sr. García Alix.

Dice un periódico de la Corte:

«Las rectificaciones al Sr. García Alix, sobre todo, son curiosísimas; los neos á *outrance* no toleran que se suprima en absoluto la asignatura de Religión y Moral; pero, de acuerdo con el ministro, acceden á que se sustituyan por pláticas semanales. Por lo visto, no bastan los pláticos existentes en catedrales, colegiatas, parroquias, iglesias, ermitas *et sic de ceteris*, y tratan de poner uno en cada Instituto. ¡Y luego hablaremos de decadencias de la oratoria sagrada!»

—¡Ya decía yo!

—¿Cómo va á suprimir el embrutecimiento de los españoles chiquititos!

Entonces, cuando ellos sean grandes no van á saber que Moisés se abrió paso á través de las aguas del Mar Rojo dando encima de ellas con una varita; ni que San Pascual Bailón se fue á los cielos tocando las castañuelas; ni que Santiago ganó la batalla de Clavijo, montado en un caballo blanco de la ganadería celestial; ni... todas esas cosas que nosotros nos sabemos de memoria para nuestra mejor satisfacción, ilustración y embrutecimiento.

—¡Por Dios! ¡Por la Virgen de los Dolores!

—¡Que no se le toque á la santísima Religión, que es la encargada de abrirnos las puertas del Alcázar celestial mediante los consiguientes *conquistibus!*

**

Y dice un colega:

«Se nos ha demostrado que sólo en las cajas de cerillas se nos viene robando, con la complicidad del gobierno, cinco ó seis millones de pesetas anuales.

Se nos ha notificado que sube á muchos más millones el robo que realiza la Tabacalera mermando el peso y la calidad del tabaco.

Exceptuando algunos diputados y unos cuantos periódicos, el resto de la nación no se ha conmovido ni poco, ni mucho con esas noticias.

Ni siquiera los fiscales, tan celosos en perseguir delitos de imprenta, han advertido en enorme estaca que se estaba cometiendo contra el público.»

Hagamos justicia.

Los fiscales no se enteraban de eso porque... no fuman tabaco.

Y se enteraban de lo otro porque fuman... periodistas.

¡Y cuidado que algunos *rejelean!*

CARRASQUILLA.

RECORTE

Las leyes, la autoridad ni el poder no son legales ni legítimos, sino cuando emanan directamente del pueblo, y tienen por objeto garantizar á todos los ciudadanos el goce de sus derechos y libertades.

Cuando autoridad, poder ó ley no emanan directamente del pueblo, ó, aunque así sea, coartan ó dificultan la práctica de la libertad, y la satisfacción de los derechos individuales, entonces, ni la autoridad, ni el poder ni la ley son legítimos: no son más que la fuerza, la superchería ó el capricho de pocos ó muchos, imponiéndose á los demás; y éstos, no sólo deben negar obediencia á tales leyes, autoridades ó poderes, sino que tienen el deber, la obligación de rebelarse contra ellos; de volver por sus derechos desconocidos y menospreciados. La obediencia en tal caso sería el consentimiento de la propia esclavitud, última baja que puede descender el hombre.

Y este sagrado deber no se ha de ejercer solamente cuando el ciudadano vea atacados sus derechos y libertades; debe ejercerse en defensa de los derechos y libertades de cualquier otro hombre, sin distinción de raza, religión, pueblo ni lengua, porque todos los hombres son hermanos, porque son idénticos sus derechos, y porque el ataque á los derechos del uno es una amenaza para los de todos.

Los que por torpe egoísmo vean con indiferencia el despojo de otro, ¿qué derecho tendrán para pedir auxilio, cuando sean ellos los despojados?

FERNANDO GARRIDO.

Titiriteros

De vez en cuando cobija Sevilla bajo de su poético cielo los titiriteros más afamados de la política española.

Esos saltimbanquis se traen consigo un apoloquista, para que lance á los vientos transmisores los éxitos alcanzados en la palestra.

Los ejercicios favoritos de esos artistas consisten en la mudanza de colores. Son portentosos en el arte de imitar al camaleón.

En pocos días hemos tenido el... gusto de ver á dos de esas eminencias del circo.

Esos dos Frégoli han tenido un asombroso éxito: la prensa local tiene para ello frases de elogios que dejan muy atrás al malogrado Tony Gryce y otros tontos célebres, que en temporadas anteriores han hecho las delicias de los aficionados al *titiriterismo*.

UN ESPECTADOR.

En el Transwaal

The Standard dice que las tropas boers que se oponen al avance de los generales Brabant y Hart se elevan á 8,000 hombres, y que las que operan en todo el distrito de Wepener suman 13,000, todos montados, y con la incontrastable ventaja que les da el conocimiento del terreno.

También desde Maseru dicen que el general Brabant está inmovilizado en espera de que se le unan las tropas del general Hart.

Ninguna de las dos ha podido adelantar gran cosa, pues las fuerzas boers que les cierran el paso son muy importantes y costará mucho trabajo rechazarlas.

Las avanzadas boers é inglesas siguen tiroteándose.

De la brigada del general Rundle no hay noticias.

Los boers tienen distribuidas sus fuerzas en puntos estratégicos y en cualquiera dirección que dicha brigada trate de avanzar tendrá que librar combate.

Desde Kronstadt se han enviado á las fuerzas republicanas de Wepener nuevas piezas de artillería.

Algunos periódicos expresan la satisfacción que les han producido las últimas noticias telegrafiadas por lord Roberts, mientras que otros, más pesimistas, confiesan que los boers, no sólo

siguen resistiéndose con admirable tesón, sino que en algunos puntos han tomado la ofensiva hostilizando audazmente á las tropas inglesas. Hasta la fecha los generales británicos no han obtenido una victoria decisiva, ó que por lo menos depriman el entusiasmo de los boërs. Los éxitos conseguidos han sido pequeños y fáciles, demostrándose así que cuando los boërs han abandonado alguna posición, ha sido por propia conveniencia y después de haber fracasado todas las operaciones envolventes intentadas contra ellos.

Las últimas noticias son menos favorables á los boërs, aunque nada claro expresan los telegramas. Hé aquí lo más importante:

En los combates librados durante el asedio de Wepener, los ingleses han tenido 33 muertos y 32 heridos.

El general French entró en Dewestdorp. Los boërs se han refugiado en las colinas vecinas cañoneando, mas perseguidos por la caballería se retiraron.

—Los rebeldes han establecido su departamento al Norte de Kimberley. Los boërs almacenan grandes provisiones en Lidemburgo.

—La prensa inglesa comenta los últimos despachos del generalísimo Roberts.

Resulta evidente que los boërs escaparon, pero se espera que el general French les interceptará la retirada.

—Dicen de Lymonston que ha marchado al Cabo el último destacamento.

—Los boërs tienen interceptada la retirada hacia el Norte.

El avance de los ingleses les ha costado sufrir grandes pérdidas en los combates librados en Dewetsdorp.

—Los boërs han levantado el sitio de Wepener, retirándose á la Besutolandia, evadiéndose por la primera línea paralela trazada contra ellos por el general French, que se cree los perseguirá.

Estas noticias han producido grandes desencantos.

—El general Rudle persigue á los boërs, encontrando grandes dificultades para la marcha por los wagones que la artillería necesita. En cambio, los accidentes de terreno hacen imposible las maniobras de la caballería.

—Los boërs han hostilizado á los ingleses del Norte de Bloemfontein.

La maniobra se dirige á obligar al generalísimo Roberts á concentrar en Bloemfontein las fuerzas que están al Sur de Orange.

Los orangistas sometidos han decidido combatir nuevamente.

De actualidad

REPUBLICANOS

El partido republicano progresista ha publicado circular convocando á asamblea para el 12 de Mayo.

EL «CATALUÑA»

En Cartagena trabajase en las obras preparatorias para botar al agua en Agosto el crucero *Cataluña*.

LA DEUDA EXTERIOR

Confírmase que Laiglesia y Comín serán los negociadores de la reducción de interés de la Deuda exterior.

LA CARRERA ADMINISTRATIVA

El proyecto creando la carrera administrativa se hará sobre la base del decreto de Villaverde para los empleados de Hacienda.

No se dará inamovilidad absoluta: sólo relativa estabilidad.

EL ESTAMPILLADO

El total del exterior estampillado cuya reducción de interés se negociará, pasa de 1,040 millones.

CÁMARA DE MADRID

La Cámara de Comercio ha designado á los presidentes de distrito para que reciban adhesiones á la Unión Nacional.

DE «EL IMPARCIAL»

El *Imparcial* cree que si el Directorio se lanza á una aventura, correrá al fracaso, pues no están los tiempos para violentar los sucesos según el gusto de cada uno.

SÁNCHEZ TOCA

El *Correo* publica las declaraciones de Sánchez Toca.

Califica de desdichada la solución de la crisis.

Afirma que se le ofreció la cartera de Marina, advirtiéndole que se preparara.

Por disciplina soporta al jefe.

Cree que Silvela está obligado á hacer mucho en la Marina por el prestigio del jefe del Gobierno.

Indica veladamente que rehusa la gran cruz.

Ofrece publicar un artículo sobre asuntos de Marina.

MULTAS

Gasset ha multado en 3,500 pesetas á los ferrocarriles andaluces.

MANIFIESTO

Reunióse el Directorio de la Unión Nacional y firmó el manifiesto y acordó permanecer todos en Madrid hasta después de la publicación de aquél.

MÁS DEL MANIFIESTO

El Manifiesto se publicará el 30 de Abril. Hace historia de las gestiones realizadas para conseguir la aceptación por el Gobierno de las conclusiones de las Cámaras.

Consigna que los Poderes les han desoído y siguen los mismos errores, y termina aconsejando la resistencia.

Enviarán emisarios á provincias para lograr la eficacia de los acuerdos.

Además los individuos del Directorio harán en sus residencias respectivas la posible propaganda.

DIVERSOS TEMPERAMENTOS

Confírmase que en la reunión del Directorio fué discutidísima la conveniencia de la resistencia al pago.

Algunos creíala improcedente por temor de que no la secundaran algunas provincias, resultando un fracaso que debióse evitar.

Llegada la votación, triunfaron los belicosos, acordando que constara aprobado el manifiesto por unanimidad.

LOS MOROSOS

El *Español*, comentando el acuerdo del Gobierno de cerrar las tiendas de los morosos pasado el primer apremio, dice que Silvela hállase ya en el tercero y último plazo, y si no cumple sus promesas deben también retirarle la licencia y cerrarle la tienda.

LA BAJA FORZOSA

Se ha firmado el decreto reformando la instrucción y cobranza de los impuestos y estableciendo la baja forzosa de los industriales morosos pasado el primer apremio.

REFORMAS JURIDICALES

Vadillo publicará el sábado una real orden dirigida á la magistratura, señalando las reformas que proyecta.

ROMERO ROBLEDO

Al banquete en los Viveros en honor de Romero Robledo han asistido muchos republicanos.

Discursos subidos de color.

ECHEGARAY

Echegaray ha aceptado la senaduría vitalicia.

El crucero «Extremadura»

Hoy han pasado por Sevilla, con dirección á Cádiz, el mistro de Instrucción pública señor García Alix y el capitán general D. José López Domínguez.

De dicha población nos escriben manifestándonos los preparativos que se hacen para el acto de la botadura.

El hacha con que ha de cortarse el cordón de seda para el lanzamiento del crucero *Extremadura* es una preciosa joya artística, confeccionada en los talleres de los señores Estrugo.

Mide 45 centímetros de alto, con un peso de 20 onzas de plata, con cuyo metal está construída.

El cabo, que es de ébano y afecta forma salomónica, remata en una artística perilla flameada.

El hacha es de la forma de las de alabarda con pico de abordaje, de elegante traza, combinándose artísticamente el mate con el brillo del filo del corte y el pico.

En el engaste con el cabo de madera lucen los escudos de Cádiz y España muy bien trazados.

Sobre la bola que separa el corte del pico del hacha se ven dos anclas con varios grilletes de cadena, formando todo un conjunto elegantísimo y artístico.

En la parte más ancha y por una y otra cara se lee la siguiente inscripción:

Por un lado, *Lanzamiento del crucero Extremadura*, y por el otro, *29 Abril de 1900*.

Tan bonita joya va encerrada en un lujoso estuche de piel forrado interiormente de peluche y raso celeste.

El dibujo es obra del notable artista D. Luis Estrugo.

La mano de obra de la elegante hacha ha sido ejecutada por el hábil artífice D. Jesús Gahnpull y Fernández, que en otras ocasiones ha dado ya gallardas muestras de su pericia y arte en joyería.

Parece que para cortar el cordón que pone en movimiento el aparato para lanzar el buque, será invitada una respetable señora cuyo nombre es muy popular en Cádiz.

En el expreso de mañana son esperados el general Auñón, el ministro de Méjico, D. Manuel Iturbe, y los representantes de la prensa madrileña señores Moya, por *El Liberal*, Jimeno Vizarra, de *El Imparcial*, Luca de Tena, *Blanco y Negro*; Diaz Quijano, *El Mundo Naval*; Moisés, *El Correo*; Abascal, por *El Herald*; Fernández A.ias, por *La Correspondencia Militar*; Vázquez Mella, *Correo Español*; Moreno, por *La Ilustración Española y Americana*, y otros más.

El ministro Sr. García Alix permanecerá en Cádiz tres días, dedicando el último á visitar á Jerez.

También ha llegado á Cádiz el Consejo de Administración de La Constructora Naval, para asistir al acto de la botadura del *Extremadura*.

Dichos señores son: el general de Administración naval, D. Joaquín Aranda, presidente del Consejo, y los vocales D. José Cárdenas, don Aristides Fernández, D. Julián de la Borbolla, D. Juan Montero, general D. Manuel Baldazano, D. Melchor Ordóñez y los señores Lambea,

D. Teodosio Noeli y secretario D. Agustín Moyano.

Van además un hijo del director, Sr. Fernández, el secretario de éste, y un hijo del señor Noeli.

Han llegado también de Madrid con el Consejo, para asistir á la botadura, el teniente coronel de artillería de la armada D. Daniel González y D. Javier de Burgos.

Con motivo de la botadura se nota en Cádiz bastante animación, esperándose la llegada de numerosas personas de Jerez y los Puertos.

EL ANCIANO

Causó extraordinaria sensación en la fábrica la noticia de que varios obreros habían visto la vispera al «anciano» conversando en la calle con una mujer, á la cual había dado dinero, y que se alejó después de haberla estrechado en sus brazos.

«¡Ah, si el «anciano» se permitía tales lujos, todo se explicaba perfectamente! Pero ¿quién hubiera podido creerlo?»

Al individuo en cuestión llamábanle el «anciano», no porque fuese hombre de edad muy avanzada, sino porque andaba tan encorvado, á causa del esfuerzo constante de bestia de carga que realizaba, y de tal modo se veían en su rostro las huellas del sufrimiento, que parecía haber vivido dos existencias en una sola.

Por lo demás, era muy estimado de todos los obreros de la inmensa jurisdicción de R... y si algunos le envidiaban, no tenía ningún enemigo.

El dueño del establecimiento y los ingenieros le tenían con justicia por un modelo de buenos trabajadores.

Tenía la musculatura de un Hércules y maneja el pesado martillo central como si hubiese tenido una pluma en la mano. Con sus puños habría podido matar á un hombre, con la misma facilidad con que se aplasta una mosca, y causaba verdadera admiración el ver con cuánta seguridad detenía en su carrera la maza monumental que caía de algunos metros de altura.

El «anciano» era hombre taciturno y solitario. No frecuentaba las reuniones tumultuosas, ni las tabernas, ni los sitios públicos, y cuando sus compañeros le censuraban por esto, solía contestarles:

—Divertitos vosotros, hijos míos. El «anciano» en sus ratos de ocio, prefiere á todo la soledad.

En vista de esta actitud, algunos le tachaban de orgulloso; otros decían que á fuerza de leer se había entregado en cuerpo y alma á la causa revolucionaria, y casi todos le tenían por avaro, asegurando que prefería los libros al vino, porque los primeros nada le costaban.

Solo un hombre hubiera podido hacer una apreciación justa y resolver el problema. Este hombre era Matías, el único amigo verdadero del «anciano».

Los dos compañeros se conocían de larga fecha, habían servido en el mismo regimiento, y habían recibido la licencia el mismo día.

Pero Matías era mudo como una tumba, sobre todo en lo concerniente á su amigo y á las preguntas indiscretas que acerca del asunto, objeto de la general curiosidad, se le dirigían, constataba en un tono tan seco y evasivo, que nadie se atrevía á insistir.

Un día de la pasada primavera, un grupo de obreros charlaba alegremente en el departamento principal, sombrío como la nave de un oscuro templo, y en el fondo del cual brillaban los hornos incandescentes, proyectando sobre el suelo sus rojos resplandores.

Hacia una hora que el silencio había sucedido al ruido ensordecedor de los martillos y los obreros hacían provisión de aire puro, esperando el momento de reanudar el trabajo.

Del grupo á que antes se ha hecho referencia, partían las más alegres exclamaciones y las más estrepitosas carcajadas, mientras circulaba de mano en mano una tarjeta fotográfica, que, al parecer, tenía el privilegio de armar todo aquel estrépito.

—Oye, «anciano»—exclamó uno de los principales alborotadores del grupo.—Ven á ver esto...

El obrero miró la tarjeta que le daba su compañero. Era una de esas fotografías obscenas, cuya venta se hace clandestinamente en determinados sitios, frecuentados únicamente por hombres.

Con desdeñosa sonrisa encogióse de hombros el «anciano». Después esparcióse por su rostro una palidez lívida, y abriéronse desmesuradamente sus ojos. Durante un segundo perma-

neció el infeliz como clavado en el suelo, en muda y dolorosa contemplación.

En aquel momento oyóse la señal que llamaba á todos á su puesto. Los obreros acudieron á su trabajo, y el «anciano» les siguió con la cabeza baja y el paso vacilante.

Pero apenas estuvieron en movimiento las máquinas, un grito de horror se escapó á un mismo tiempo de todos los pechos.

El «anciano» había colocado su cabeza en el yunque y dejado caer sobre ella el enorme martillo.

Matías acudió como los demás y preguntó consternado:

—¿Qué ha ocurrido?

Nadie lo sabía.

Un obrero dijo, sin embargo:

—Me parece que le ha impresionado vivamente la vista de una fotografía, hasta el punto de que creía que iba á dar en tierra con su cuerpo.

—¿Una fotografía! ¿Dónde está?

—Héla aquí.

—¡Ah, miserables! ¡Le habéis asesinado! Esa criatura inmundada, cuya imagen habéis puesto ante sus ojos, es...

—¿Quién?—preguntaron á coro los obreros.

—Su hija, su hija, á la que daba todo cuanto ganaba con la esperanza de salvarla del abismo.

Al perder su última ilusión, el pobre «anciano» pensó sin duda que ya había sufrido bastante y pidió la muerte al terrible aparato á que durante tantos años debió la vida.

J. DE ROUGE.

Cosas de la Exposición

UNA ESTÁTUA DE ORO

Los yanquis son gentes generosas en extremo para manifestar su admiración á sus grandes cómicos.

Los que visitaron la Exposición Universal de Chicago pudieron admirar la estatua de Ada Rehan, aplaudida artista, toda de plata, y que valía más de 150,000 francos. Esta estatua era regalo de los subditos del Estado de Montaña á su aplaudida compatriota.

Ahora los yanquis del Estado de Colorado han creído que la plata es poca cosa para eternizar los rasgos de belleza de su compatriota la actriz Manda Adams, y todos los grandes propietarios de las minas de oro de Colorado se han cotizado para proporcionar el metal necesario y hacer una estatua que figure en la sección de los Estados Unidos de la Exposición de París.

Los propietarios de las minas reunieron 712 libras de oro puro, cuyo valor total es de 200 mil dollars, ó sea un millón de francos. Uno por uno, treinta lingotes de oro fueron fundidos y liquidados en gigantescos moldes de tierra refractaria, calentados al blanco. Cuando la materia en fusión recibió la plata y el cobre necesarios para dar consistencia á la estatua, se dejó correr el contenido á un molde de barro y arena preparado de antemano. La estatua ha sido fundida en una sola pieza y no en pedazos, como se acostumbra.

El original ha sido modelado por el escultora mis Pether en su taller de Nueva York. Mis Manda Adams está representada en sencillo traje y en actitud reposada y modesta.

La estatua es de tamaño natural, y además del valor del metal, que es de un millón de francos, hay que tener en cuenta los gastos de modelaje y fundición que ascienden á trescientos mil francos.

La estatua de Manda Adams, por su gran valor, es, según cuentan los diarios de París, lo más asombroso de la Exposición para las gentes que en el mundo solo admiran la riqueza.

Noticias locales

LA CABALGATA ALEGÓRICA

Los directores de las carrozas que han de formar la cabalgata alegórica, reunidos ayer tarde en el Ayuntamiento, presididos por el Alcalde, acordaron que una comisión de tres, presidida por el Sr. Marañón, fuera la encargada de designar los lugares que habían de ocupar los componentes de la misma.

Se señaló las tres de la tarde del próximo domingo para citar á las distintas carrozas en la calle de María Luisa, donde se organizarán, para cuyo objeto se están instalando varias casetas de lienzo en el Parque, donde se vestirá el acompañamiento de las mismas y los gigantones y cabezudos.

El número de carrozas asciende á nueve.

En el huerto de Mariana han empezado á instalarse las tribunas para presenciar el paso de la cabalgata.

El precio de entrada será de una peseta.

EN HONOR DE MORET

La jira celebrada ayer á bordo del vapor *Laffite* resultó un tanto deslucida á causa del fuerte chubasco que cayó durante la tarde. Esto hizo que el buque virara en demanda de puerto, cuando apenas aún no había pasado aquel de Coria. Los expedicionarios pidieron á Moret que hablase, y éste se excusó por encontrarse afóni-